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(54) DISPOSITIF DE CONDITIONNEMENT POUR UN FLUIDE SOUS PRESSION

(57) L’invention concerne un dispositif de condition-
nement configuré pour coopérer avec un raccord (1) de
remplissage ou de soutirage de fluide d’un récipient (18)
de fluide sous pression, ledit dispositif de conditionne-
ment comprenant une structure (40) s’étendant selon un
axe longitudinal A, un pousse-clapet (11), le pousse-
clapet (11) comprenant un corps (11a) et au moins un
élément de protection (11b) agencé sur ledit corps, ledit
au moins un élément de protection (11b) étant destiné à

venir en contact au moins en partie avec un clapet (19,
19a, 19b) du raccord (1) de remplissage ou de soutirage
lors de l’actionnement de l’ouverture dudit clapet (19,
19a, 19b), ledit corps (11a) du pousse-clapet (11) étant
formé d’un premiermatériau et ledit aumoins un élément
de protection (11b) étant formé au moins en partie d’un
deuxième matériau, ledit deuxième matériau ayant une
dureté inférieure à la dureté dudit premier matériau.
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Description

[0001] La présente invention porte sur un dispositif de
conditionnement pour un fluide sous pression, un sys-
tème de conditionnement comprenant un tel dispositif et
un récipient, et l’utilisation dudit dispositif ou dudit
système.
[0002] Il est connu de l’art antérieur d’utiliser des dis-
positifs de conditionnement pour soutirer du fluide d’un
récipient ou pour remplir celui-ci.
[0003] On connait ainsi de la demande FR3101125A1
un dispositif de conditionnement prévu pour coopérer
avec un raccord de remplissage et/ou de soutirage d’un
robinet de récipient de fluide sous pression, le dispositif
de conditionnement comprenant un pousse-clapet mo-
bile dans une conduite de transfert de gaz selon un axe
longitudinal pour actionner l’ouverture d’au moins un
clapet du raccord de remplissage.
[0004] Ce type de dispositif permet de remplir le réci-
pient ou de soutirer du fluide maintenu sous pression
dans un récipient. Ce type de dispositif impose de pous-
ser le clapet d’un raccord de remplissage et/ou de sou-
tirage permettant ainsi de mettre en relation fluidique un
canal de remplissage du dispositif avec le récipient. Le
déplacement du clapet peut engendrer des chocs ou des
frottements dans le canal de remplissage.
[0005] Dans une autre configuration divulguée dans
WO13076263A1 le robinet pour fluide sous pression
amovible comprend une vanne. Cette vanne est une
vanne à double clapet concentrique. Un premier canal
et un deuxième canal distinct du premier canal sont
respectivement fermés par le clapet extérieur et par le
clapet intérieur. Le premier canal permet le remplissage
du récipient et le second canal permet le soutirage du
fluide du récipient.
[0006] Dans cette configuration, lorsque le pousse-
clapet est actionné pour déplacer le clapet extérieur,
une mise en relation fluidique est alors réalisée entre
le premier canal et le canal du dispositif de conditionne-
ment. Lors de cette mise en relation fluidique, le flux de
remplissage exerce un effort sur le clapet intérieur. L’ef-
fort exercé sur le clapet intérieur peut amener le clapet
intérieur à s’ouvrir et appliquer des efforts sur les élé-
ments du canal de soutirage. Des vibrations du clapet
intérieur, et/ou des frottements dans ce deuxième canal
peuvent aussi être induits. Les vibrations peuvent géné-
rer des usures prématurées de certains composants,
comme des ressorts, mais aussi des frictions produisant
des particules qui risquent de contaminer le fluide ou
d’endommager les zones d’étanchéité.
[0007] De plus la force appliquée pour pousser le
clapet va engendrer des chocs à la surface du ou des
clapets.
[0008] La présente invention vise à remédier efficace-
ment à ces inconvénients en proposant un dispositif de
conditionnement qui permet de limiter voire d’éliminer les
endommagements induits par l’utilisation d’un tel dispo-
sitif.

[0009] Une solution de l’invention est un dispositif de
conditionnement configuré pour coopérer avec un rac-
cord de remplissage ou de soutirage de fluide d’un réci-
pient de fluide sous pression, le dispositif de condition-
nement comprenant une structure s’étendant selon un
axe longitudinal A, le dispositif de conditionnement
comprenant un pousse-clapet mobile selon l’axe longi-
tudinal A dans une conduite de transfert de fluide de la
structure pour actionner l’ouverture d’aumoins un clapet
d’un circuit interne du raccord de remplissage ou de
soutirage de fluide lorsque la structure est mise en
contact avec le raccord, de manière à mettre en commu-
nication fluidique la conduite de transfert de fluide avec le
circuit interne du raccord de remplissage ou de soutirage
de fluide, caractérisé en ce que le pousse-clapet
comprend un corps et aumoins un élément de protection
agencésur le corps, le aumoinsunélémentdeprotection
étant destinéàvenir encontact aumoinsenpartie avec le
clapet lors de l’actionnement de l’ouverture dudit clapet,
le corps du pousse-clapet étant formé d’un premier ma-
tériauet le aumoinsunélément deprotectionétant formé
aumoins en partie d’un deuxièmematériau, le deuxième
matériau ayant une dureté inférieure à la dureté dudit
premier matériau.
[0010] Selon le cas, l’invention peut comprendre l’une
ou plusieurs des caractéristiques énoncées ci-après.
[0011] Le corps comprend au moins une surface aval
s’étendant globalement orthogonalement à l’axe longi-
tudinal A, et le au moins un élément de protection est
agencé au niveau de la surface aval.
[0012] Le corps comprend au moins une surface laté-
rale s’étendant selon l’axe longitudinal A, et le au moins
un élément de protection est agencé au niveau de la
surface latérale.
[0013] Le corps comprend une protubérance s’éten-
dant selon l’axe longitudinal A, au moins une partie de la
protubérance fait saillie dans un évidement interne du
clapet lors de l’actionnement de l’ouverture du clapet, et
le au moins un élément de protection est agencé au
niveau d’une surface de ladite protubérance.
[0014] Le au moins un élément de protection est dis-
posé dans au moins une gorge aménagée sur une sur-
face externe du corps.
[0015] Le au moins un élément de protection est un
revêtement surfacique déposé sur au moins une partie
d’une surface externe du corps.
[0016] Le au moins un élément de protection forme un
manchon autour dudit corps, couvrant aumoins en partie
une surface externe du corps.
[0017] Le au moins un élément de protection est
composé d’un ensemble discontinu d’éléments agencés
sur le corps, par exemple les éléments sont sertis sur le
corps.
[0018] Le deuxième matériau a une dureté comprise
entre 25 Hv et 90 Hv selon l’échelle shore A ou entre 30
Hv et 70 Hv selon l’échelle shore D.
[0019] Le deuxième matériau est choisi parmi : un
polytétrafluoroéthylène, un polyoxyméthylène, un caout-
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chouc ou un polyuréthane.
[0020] Le aumoins un élément de protection est formé
en partie d’un troisième matériau, le troisième matériau
ayant une dureté inférieure à la dureté du premier ma-
tériau.
[0021] Le au moins un élément de protection
comprend au moins un joint torique, par exemple sur-
moulé ou vulcanisé.
[0022] L’invention a également pour objet un système
de conditionnement pour un récipient de fluide sous
pression comprenant :

• un dispositif de conditionnement selon l’invention,
• un raccord de remplissage ou de soutirage de fluide

d’un récipient de fluide sous pression, ledit raccord
comprenant :

• une première extrémité configurée pour être
connectée au dispositif de conditionnement et
comprenant un clapet, l’ouverture du clapet étant
actionnable par le déplacement du pousse-clapet
sur clapet.

• une seconde extrémité configurée pour être connec-
tée à un récipient de fluide sous pression,

• un circuit de fluide agencé entre ladite première
extrémité et ladite seconde extrémité.

[0023] L’invention concerne également l’utilisation du
dispositif de conditionnement selon l’invention ou du
système selon l’invention pour le soutirage et/ou le rem-
plissage d’un récipient de fluide sous pression, notam-
ment une bouteille de gaz sous pression.
[0024] L’invention sera mieux comprise à la lecture de
la description qui suit et à l’examen des figures qui
l’accompagnent. Ces figures ne sont données qu’à titre
illustratif mais nullement limitatif de l’invention.

Fig. 1 est une représentation schématique et en
coupe, d’unmode de réalisation d’un dispositif selon
l’art antérieur;
Fig. 2 est une représentation schématique et en
coupe, d’unpremiermodede réalisationdudispositif
de l’invention ;
Fig. 3 est une représentation schématique et en
coupe, d’un deuxième mode de réalisation d’un dis-
positif selon l’invention.

[0025] En référence à Fig. 2 et Fig. 1, le dispositif de
conditionnement comprend une structure 40 s’étendant
selon un axe longitudinal A. Selon le cas, le dispositif de
conditionnement peut réaliser une fonction d’interface
entre une source de fluide et un récipient 18 en vue d’y
introduire le fluide dans le dispositif de conditionnement.
Dans un autre cas, le dispositif de conditionnement est
connecté uniquement au récipient 18 et peut alors rem-
plir la fonctiond’unoutil desoutiragedufluidedu récipient
18. Le fluide est par exemple un gaz cryogénique, par
exemple un dioxyde de carbone entre 0 et ‑40°C. Dans
un autre cas, le dispositif de conditionnement peut réa-

liser une fonction d’interface entre un récepteur de fluide
et un récipient 18. Ainsi lors du soutirage du fluide du
récipient 18, le fluide est récupéré dans le récepteur. Ce
peut être le cas par exemple pour éviter des rejets dans
l’atmosphère de gaz comme par exemple le rejet de
dioxyde de carbone. Le dispositif de conditionnement
comprend à cet effet un pousse-clapet 11 mobile selon
l’axe longitudinal A dans une conduite de transfert de
fluide 7 d’une structure 40. Le pousse-clapet 11 actionne
l’ouverture d’au moins un clapet 19, 19a, 19b d’un rac-
cord 1 de remplissage et/ou de soutirage de fluide. Le
raccord 1 comprend une première extrémité 122 confi-
gurée pour être connectée au dispositif de conditionne-
ment. Le raccord 1 de remplissage ou de soutirage est
monté à sa seconde extrémité sur un récipient 18 de
stockage de fluide sous pression, par exemple une bou-
teille de gaz. Le raccord 1 comprend un premier circuit
interne 20 abritant au moins un clapet 19, 19a, 19b de
fermetureducircuit interne, c’est le premier circuit interne
20 qui est mis en relation fluidique avec le récipient 18 et
la conduite de transfert de fluide 7. Lorsque la structure
40 est mise en contact à une première extrémité 122 du
raccord 1, un utilisateur peut actionner le pousse-clapet
11 de telle sorte que le pousse-clapet 11 applique une
force sur aumoinsunclapet 19, 19a, 19bafinde l’ouvrir. Il
est entendu que cet actionnement peut être réalisé de
manièremanuelle ouautomatique.Par exemple, selon le
modede réalisation deFig.1, lors de l’ouverture du clapet
19, la conduite de transfert de fluide 7 communique
fluidiquement avec le premier circuit interne 20 du rac-
cord 1 de remplissage ou de soutirage de fluide. L’utili-
sateur peut alors soutirer le fluide du récipient 18 par le
premier circuit interne 20 du raccord 1. Lorsque la struc-
ture 40 est reliée par une autre extrémité à une source de
fluide, l’utilisateur peut alors remplir le récipient 18 par
introduction de fluide dans le premier circuit interne 20 du
raccord.
[0026] Selon un mode de l’invention, la structure 40
comprend sur la surface de la première extrémité des-
tinée à être en contact avec le raccord 1, un joint d’étan-
chéité 24 disposé autour de l’axe longitudinal A.
[0027] Dans un mode de réalisation, le joint d’étan-
chéité 24 est un joint torique pour réaliser l’étanchéité
externe entre le corps du raccord de remplissage 40 et le
corps du raccord 1. Dans un mode de réalisation ce joint
d’étanchéité 24est un joint réalisé par surmoulageou par
vulcanisation. Ainsi lorsque le dispositif de conditionne-
ment est destiné à être utilisé à de faibles températures,
par exemplede0 °Cà ‑20°C, le joint d’étanchéité 24 reste
lié au corps 40 et ne reste pas collé sur la surface du
raccord 1 lors de la remontée du pousse-clapet 11 par
exemple.
[0028] Selon un mode de réalisation, le raccord de
remplissage comprend un deuxième circuit interne 30
abritant au moins un clapet 19b de fermeture du circuit
interne 30, le circuit interne 30 peut être mis en relation
fluidiqueavec le récipient 18et la conduite de transfert de
fluide 7. Ce peut être le cas par exemple lorsque deux
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clapets sont concentriques. Le raccord 1 de remplissage
ou de soutirage comprend alors un clapet 19 de ferme-
ture qui est un clapet double à deux éléments concen-
triques de fermeture. Le clapet 19 comprend alors par
exemple un clapet 19a pour le remplissage et un clapet
19b par exemple pour le soutirage. Le clapet 19a permet
ainsi la fermeture du premier circuit interne 20 et le clapet
19b permet la fermeture du deuxième circuit interne 30.
Dans un mode de réalisation, chacun des clapets 19a et
19b permettent le soutirage et/ou le remplissage, par
exemple à des débits différents.
[0029] Le pousse-clapet 11 comprend un corps 11a et
au moins un élément de protection 11b agencé sur le
corps11a. Le corps11best destinéàêtre encontact avec
au moins une partie de la surface du clapet 19, 19a, 19b
pour permettre d’actionner l’ouverture du clapet 19, 19a,
19b.
[0030] Le corps 11a du pousse-clapet 11 est formé
d’un premier matériau, par exemple un laiton ou encore
un acier inoxydable. L’élément de protection 11b est
formé au moins en partie d’un deuxième matériau. Le
deuxièmematériau a une dureté inférieure à la dureté du
premier matériau. Ce deuxième matériau permet alors
d’amortir leschocsafindeprotéger le clapet19, 19a, 19b,
le raccord 1 et/ou les parois formant le premier circuit
interne 20 et deuxième circuit interne 30. Selon le mode
de réalisation, ce deuxième matériau permet aussi de
réaliser une étanchéité entre le pousse-clapet et le circuit
interne 20, 30.
[0031] Selon un mode de réalisation, le deuxième
matériau a une dureté comprise entre 25 shore A et 90
shoreAou entre 30 shoreDet 70 shoreD, la dureté étant
mesurée par exemple selon la norme ISO 48 :2010, pour
les élastomères.
[0032] Le deuxièmematériau est par exemple un plas-
tique comme un polytétrafluoroéthylène, un polyoxymé-
thylène, un caoutchouc de type éthylène-propylène-
diène monomère, ou encore un polyuréthane. Dans un
mode de réalisation le deuxième matériau est plus parti-
culièrement un caoutchouc. Un caoutchouc permet une
déformation élastique plus importante et donc une résis-
tance aux chocs accrue, ainsi l’usure du pousse-clapet
11 et/ou du raccord 1 est encore réduite.
[0033] Dans un mode de réalisation, l’élément de pro-
tection 11b permet notamment d’assurer l’étanchéité
entre le circuit interne 30 et la conduite de transfert de
fluide 7. Ainsi lorsque l’utilisateur actionne le clapet 19,
19a, l’élément de protection 11b permet d’éviter que le
fluxdesoutirageoude remplissageexerceune force trop
importante sur le clapet 19b. Dans un mode de réalisa-
tion, l’élément de protection 11b permet d’absorber les
chocs du pousse-clapet 11 contre le clapet 19, 19a.Dans
un mode de réalisation, l’élément de protection 11b per-
met d’assurer l’étanchéité entre le circuit interne 30 et la
conduite de transfert de fluide 7 et permet d’absorber les
chocs du pousse-clapet 11 contre le clapet 19, 19a.
[0034] Selon unmode de réalisation, ledit corps 11adu
pousse-clapet 11 comprend au moins une surface laté-

rale qui s’étend selon l’axe longitudinal A. Au moins un
élément de protection 11b est agencé au niveau de ladite
surface latérale. Ainsi lorsque le pousse-clapet 11 pénè-
tre dans le raccord de remplissage pour actionner le
clapet 19, 19a, 19b, l’élément de protection 11b va limiter
les frottements dans le raccord de remplissage et absor-
ber les chocs du pousse-clapet 11 contre le clapet 19,
19a, 19b. Dans un mode de réalisation, l’élément de
protection 11b va réaliser l’étanchéité entre le circuit
interne 30 et la conduite de transfert de fluide 7.
[0035] En référence à Fig. 3., le corps 11a comprend
une protubérance s’étendant selon l’axe longitudinal A.
Aumoinsunepartiede laprotubérance fait saillie dansun
évidement interne dudit clapet 19, 19a, 19b lors de
l’actionnement de l’ouverture dudit clapet 19, 19a, 19b.
Ce peut être aussi le cas par exemple lorsque deux
clapets sont concentriques. Le raccord 1 de remplissage
comprend alors un clapet 19 de fermeture qui est un
clapet double à deux éléments concentriques de ferme-
ture. Le clapet 19 comprend alors un clapet 19a et un
clapet 19b.
[0036] Ainsi, selon la configuration du pousse-clapet
11 l’utilisateur peut choisir d’actionner un des clapets 19,
19a, 19b ou l’ensemble des clapets 19, 19a, 19b au
moyen d’un seul pousse-clapet 11. Aumoins un élément
de protection 11b est agencé au niveau d’une surface
latérale de ladite protubérance. Dans un mode de réali-
sation, lors de l’actionnement du clapet 19a, cet élément
de protection 11b permet d’éviter que le flux de soutirage
ou de remplissage exerce une force trop importante le
clapet 19b en assurant une étanchéité entre le canal
interne 30 et la conduite de transfert de fluide 7. En effet
le fluide provenant du remplissage provenant de la
conduite de transfert 7 ne peut exercer d’effort dans le
canal de soutirage30. Lepositionnement de l’élément de
protection 11b au niveau de la surface latérale permet un
meilleur maintien de l’élément de protection 11b.
[0037] Lorsque la protubérance pénètre dans le rac-
cord de remplissage pour actionner un clapet 19, 19a,
19b, l’élément de protection 11b va aussi limiter les
frottements et les chocs dans le raccord de remplissage
ou de soutirage. Il n’y a ainsi pas d’endommagement des
surfaces, par exemple des surfaces d’étanchéité. L’étan-
chéité entre les surfaces du clapet 19, 19a, 19b et le
pousse-clapet 11 est protégée.
[0038] Dans un autre mode de réalisation, les clapets
19a et 19b sont actionnables en série. Par exemple, le
pousse-clapet11actionne le clapet19bcequi permetpar
exemple de soutirer du fluide à un certain débit. Si
l’utilisateur a besoin par exemple d’un débit plus impor-
tant, il actionne alors le pousse-clapet 11 de telle sorte
que le clapet 19a soit ouvert. Dans ce mode de réalisa-
tion, l’élément deprotection11bpermetd’éviter les chocs
et frottement entre le pousse-clapet 11 et le clapet 19a,
19b.
[0039] Selon un mode de réalisation, l’élément de
protection 11b est disposé dans au moins une gorge
aménagée sur une surface externe du corps 11a. Ainsi
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le montage de l’élément de protection 11b est aisé.
L’utilisateur peut remplacer uniquement l’élément de
protection 11b en cas d’usure de ce dernier.
[0040] Selon un autre mode de réalisation, l’élément
deprotection11best un joint decompressionmontédans
une gorge sur une surface externe du corps 11a.
[0041] Dans un mode de réalisation l’élément de pro-
tection 11b est un joint réalisé par surmoulage. Dans un
mode de réalisation l’élément de protection 11b est un
joint vulcanisé. Ainsi lorsque le dispositif de conditionne-
ment est destiné à être utilisé à de faibles température,
par exemple de 0 °C à ‑20°C, l’élément de protection 11b
n’adhèrera pas à la surface du clapet 19a.
[0042] Selon un autre mode de réalisation, l’élément
de protection 11b est un revêtement surfacique déposé
sur au moins une partie d’une surface externe du corps.
Ce revêtement peut comprendre undépôt depoudre, par
exemple une poudre de polyméthacrylate de méthyle ou
en un revêtement thermo durcissant réalisé par collage
ou projection. L’avantage est que le revêtement peut être
utilisé de façon éphémère, par exemple pour la réalisa-
tion de test.
[0043] Selon un autremode de réalisation l’élément de
protection 11b peut se présenter sous la forme d’un
manchon qui entoure le corps 11a. Avantageusement
cemanchon couvre aumoins enpartie la surface externe
du corps 11a. L’élément de protection 11b est alors une
pièce d’usure facilement remplacée et facilement mon-
tée autour du corps 11a sans avoir recours à un outillage
particulier.
[0044] Selon un autre mode de réalisation, l’élément
de protection 11b est composé d’un ensemble discontinu
d’éléments agencés sur ledit corps 11a, par exemple les
éléments sont sertis sur ledit corps 11a. Cet ensemble
d’éléments discontinus permet l’absorption des chocs et
des frottements sur des localisations précises. Cela peut
être le cas lorsque le raccord de remplissage présente
une forme complexe. Ces localisations sont prédétermi-
nées lors de la conception du raccord 1 et du dispositif de
remplissage.
[0045] Selon un autre mode de réalisation, l’élément
de protection 11b est formé en partie d’un troisième
matériau, le troisième matériau ayant une dureté infé-
rieure à la dureté du premier matériau. Par exemple,
l’élément de protection 11b est formé d’une première
partie en caoutchouc et d’une deuxième partie en poly-
etheretherketone. La première partie de l’élément de
protection 11b permet d’absorber le choc de la surface
aval du pousse-clapet 11 sur le raccord 1 de remplissage
ou de soutirage. La deuxième partie de l’élément de
protection 11b permet de diminuer, voire d’éliminer, le
frottement de la protubérance avec la surface interne du
raccord 1.
[0046] En référence à Fig. 1, le dispositif de condition-
nement illustréestprévupourcoopéreravecun raccord1
de remplissage (et/ou de soutirage) d’un récipient 18 de
fluidesouspression. Lefluidepeut être conditionnéàune
pression comprise entre 50 et 300 bars.

[0047] Selon un mode de réalisation, le dispositif de
conditionnement comporte au moins un organe d’accro-
chage 2 disposé autour d’un axe A longitudinal. Le dis-
positif de conditionnement peut comporter plusieurs or-
ganes 2 d’accrochage. La surface des organes 2 d’ac-
crochage est tournée vers l’espace central destiné à
accueillir un raccord 1 de remplissage peut être munie
de relief(s) et/ou de creux de dimensions déterminées.
Ces relief(s) et/ou creux sont espacés relativement les
uns des autres de façon déterminée pour s’emboiter
dans une ou des rainures et/ou reliefs conjugués formés
sur la face extérieure d’un raccord 1 de remplissage.
L’espace central situé entre les organes 2 d’accrochage
et l’axe longitudinal A forme un logement destiné à ac-
cueillir un raccord 1 de remplissage de forme générale
cylindrique. Les organes 2 d’accrochage sont mobiles
entre une position écartée pour permettre l’introduction
d’un raccord 1 dans l’espace central ou la sortie d’un
raccord 1 de l’espace central et une position rapprochée
pour assurer unaccrochagedesorganes2d’accrochage
avec le raccord 1 de remplissage.
[0048] En particulier, le dispositif de conditionnement
peut comprendre en outre un organe de verrouillage 3
mobile par rapport à la structure 40 et par rapport à
l’organe d’accrochage 2 entre une première position
active bloquant le au moins un organe d’accrochage 2
en position rapprochée (par exemple) et une seconde
position inactive autorisant le déplacement des organes
2 d’accrochage vers la position écartée.
[0049] L’organe de verrouillage 3 peut être mobile en
translation (selon une direction parallèle à l’axe longitu-
dinal A) entre la première position active et la seconde
position inactive. De plus, de préférence, l’organe de
verrouillage 3 est sollicité vers sa position active par
un organe 15 de rappel tel qu’un ressort. De plus, lorsque
les organes 2d’accrochage sont enposition écartée, une
butée 32 peut empêcher le passage de l’organe de
verrouillage 3 de la position inactive vers la position
active. En revanche, lorsque les organes 2 d’accrochage
sont en position rapprochée, le passage de l’organe de
verrouillage 3 de la position inactive vers la position
active n’est plus entravé par la butée 32. Comme illustré,
cette butée peut être formée par ou sur une ou des
organes 2.
[0050] Par exemple, l’organe de verrouillage 3
comprend ou est constitué d’un manchon 3 de forme
générale tubulaire disposé autour des griffes 2 d’accro-
chage.
[0051] Dans un mode de réalisation, le pousse-clapet
11 est actionné par un dispositif d’actionnement 16, 17
qui peut comprendre un commutateur 17 constitué d’un
boutonpoussoir ouun levier pivotant et unmécanisme16
de transmission d’effort entre le commutateur 17 et le
pousse-clapet 11.Parexemple, un levier 17pivotant peut
commander lapositiondupousse-clapet11viaunecame
16.
[0052] La structure 40 peut comprendre en outre un
organe de blocage 4 des organes 2. L’organe de blocage
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4 est par exemple monté sur la structure 40 autour de
l’extrémité terminale (amont) de la conduite 7 de transfert
de fluide. L’organe de blocage 4 estmobile en translation
selon une direction parallèle à l’axe longitudinal A entre
une première position amont empêchant le déplacement
desorganes2d’accrochagede lapositionécartéevers la
position rapprochée, par exemple en assurant leur écar-
tement et une seconde position aval autorisant le dépla-
cement des organes 2 d’accrochage de la position écar-
tée vers la position rapprochée, par exemple où l’écar-
tement n’est pas maintenu.
[0053] L’organe de blocage 4 peut donc former, selon
sa position, une butée mécanique ou non assurant un
écartement ou non des organes 2 d’accrochage pour
empêcher ou non la connexion mécanique du dispositif
de conditionnement sur un raccord 1.
[0054] L’organe de blocage 4 est sollicité par défaut
vers sa position de travail par un organe 6 de rappel, par
exemple un ressort.
[0055] L’organe de blocage 4 est déplaçable de sa
position de travail vers sa position de repos lors d’un
effort depousséedu raccord1de remplissagesur sa face
amont. C’est-à-dire que lorsque le dispositif de condi-
tionnement est appuyé sur l’extrémité terminale d’un
raccord 1, le raccord 1 de remplissage pénètre dans
l’espace central du dispositif de conditionnement et vient
repousser cet organe de blocage 4 vers l’aval. L’organe
de blocage 4 vient alors en contact avec le raccord 1 de
remplissage ou de soutirage.
[0056] Selon une particularité avantageuse, la face
amont de l’organe de blocage 4 de la structure 40
comprend le joint 24 d’étanchéité disposé autour de l’axe
longitudinal A pour former une étanchéité entre la
conduite 7 de transfert de gaz et un circuit 20 interne
d’un raccord 1 de remplissage.
[0057] Ainsi, cet organe de blocage 4 assure une
double fonction : un rôle dans le mécanisme de verrouil-
lage de la connexion rapide entre le dispositif de condi-
tionnement et le raccord 1 de remplissage et un rôle
d’étanchéité dans cette connexion. Comme expliqué
plus en détail ci-après, l’organe de blocage 4 permet
notamment d’assurer une étanchéité de la liaison dès
le début de l’actionnement de la connexion rapide et
notamment pendant son recul vers l’aval pour libérer
les organes 2 d’accrochage. A ce titre, l’organe de blo-
cage 4 peut être considéré comme une pièce du méca-
nisme de verrouillage de la connexion rapide avec le
raccord 1. L’organe de blocage4 participe donc à la fois à
la condition de raccordement d’un dispositif de condi-
tionnement avec le raccord 1 et à leur étanchéité.
[0058] De préférence, le verrouillage de l’accrochage
du dispositif de conditionnement sur le raccord 1 de
remplissage peut être réalisé automatiquement. Par
exemple un opérateur ou une machine vient enfoncer
le dispositif de conditionnement sur le raccord 1 de rem-
plissage. Lors de cette connexion il y a un contact l’or-
gane de blocage 4 sur la face dudit raccord 1 de rem-
plissage dans laquelle le joint 24 d’étanchéité de l’organe

de blocage 4 de la structure 40 assure une étanchéité
entre la conduite 7 du dispositif de conditionnement et le
circuit 20 internedu raccord1de remplissage. Lorsdecet
enfoncement l’organe de blocage 4 est repoussé vers sa
position de repos par rapprochement relatif entre le dis-
positif de conditionnement et le raccord 1 de remplis-
sage. Ceci libère le déplacement des organes 2 de
verrouillage qui peuvent être contraintes à passer de la
positionécartéevers laposition rapprochéepar l’effort de
l’organe de verrouillage 3 poussé par son ressort 5.
Lorsque les organes 2 de verrouillage sont rapprochées
(accrochage sur le corps du raccord 1 de remplissage)
elles n’entravent plus le mouvement de l’organe de ver-
rouillage 3qui peut alors passer de saposition active à sa
position active de verrouillage sous l’action de l’organe
15 de rappel.
[0059] Comme illustré, de préférence le dispositif de
conditionnement comprend un organe 8 de poussée de
l’organe de blocage 4 permettant notamment d’augmen-
ter l’effort d’appui de l’organe de blocage 4 sur le raccord
1 de remplissage (et donc la tenuede l’étanchéité du joint
24). L’organe de blocage 4 peut donc assurer une fonc-
tion supplémentaire demaintien de l’étanchéité sousune
pression accrue.
[0060] Cet organe 8 de poussée est une pièce ayant la
forme générale par exemple d’un disque ou d’une cou-
pelle ou d’un capuchon. Cet organe 8 de poussée est
monté mobile selon une direction parallèle à l’axe longi-
tudinalAentreunepremièrepositionaval et uneseconde
position amont. Ces deux positions génèrent des efforts
d’intensité différentes sur l’organe de blocage 4 en direc-
tion de l’amont. Le dispositif de conditionnement
comprend en outre un dispositif 9, 10 d’actionnement
de l’organe 8 de poussée configuré pour commander le
déplacement de l’organe8depousséeentre sapremière
et seconde position. Par exemple ce dispositif 9, 10
d’actionnement est du type mécanique et/ou pneuma-
tiqueet/oumagnétiqueet/ouhydrauliqueet comprendun
commutateur 10 actionnable manuellement et/ou auto-
matiquement. De préférence, ce dispositif 9, 10 d’action-
nement de l’organe 8 de poussée comprend un commu-
tateur 10 constitué d’un bouton poussoir ou un levier
pivotant et unmécanisme9de transmissiond’effort entre
le commutateur 10 et l’organe 8 de poussée.
[0061] Dans un mode de réalisation possible le dépla-
cement de l’organe 8 de poussée pourrait être piloté de
façon automatique, par exemple en fonction de l’état de
connexion mécanique entre le dispositif de conditionne-
ment et le raccord 1 (organe d’accrochage 2 et organede
verrouillage 3).
[0062] L’invention concerne aussi un système de
conditionnement pour un récipient de fluide sous pres-
sion, typiquement entre 50 et 300 bars. Le système de
conditionnement comprend le dispositif de conditionne-
ment de l’invention. Le système de conditionnement
comprend un raccord 1 de remplissage ou de soutirage
de fluide d’un récipient 18 de fluide sous pression. Le
raccord 1 comprend une première extrémité 122 confi-
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gurée pour être connectée au dispositif de conditionne-
ment, par exemple au moyen d’un organe d’accrochage
2. Le raccord 1 comprend un clapet 19, 19a, 19b, et
l’ouverture du clapet est actionnable par le déplacement
du pousse-clapet 11 en appui sur le clapet 19, 19a, 19b.
Le pousse-clapet 11 pousse le clapet 19, 19a, 19b selon
une forcequi peut être prédéfinie. Le raccord1 comprend
une seconde extrémité configurée pour être connectée à
un récipient 18 de fluide sous pression, par exemple au
moyen d’un filetage. Le raccord 1 comprend un circuit de
fluide 20 agencé entre ladite première extrémité 122 et
ladite secondeextrémité. Lecircuit defluide20permetde
laisser le fluide transiter dans le raccord 1 afin de remplir
le récipient 18 avec le fluide ou afinde soutirer le fluide du
récipient 18.
[0063] L’invention concerne aussi l’utilisation du dis-
positif de conditionnement selon l’invention ou du sys-
tèmede l’invention pour le soutirage et/ou le remplissage
d’un récipient 18de fluide sous pression, notamment une
bouteille de gaz sous pression. L’utilisateur pose la struc-
ture 40 sur le raccord 1 de remplissage ou de soutirage.
Puis il actionne le pousse-clapet 11 qui actionne l’ouver-
ture le clapet 19, 19a, 19b. Le premier circuit interne 20
est mis alors en relation fluidique avec la conduite de
transfert de fluide 7. Ainsi le transfert de gaz peut avoir
lieu. Comme décrit ci-avant, le dispositif de conditionne-
ment de l’invention permet soit le remplissage du réci-
pient 18 soit il permet de soutirer le fluide du récipient 18.
Le joint d’étanchéité 24 permet d’assurer l’étanchéité
entre la conduite de transfert de fluide 7 et le premier
circuit interne 20. Le au moins un élément de protection
11b protège des chocs et/ou des frottements la surface
du pousse-clapet 11 et/ou la surface du robinet 1.
[0064] En référence à Fig. 1, la connexion mécanique
et fluidique peut en particulier être réalisée selon la
séquence suivante :
Le dispositif de conditionnement est enfilé sur le raccord
1 de remplissage ce qui assure un contact étanche entre
l’organe de blocage 4 et l’entrée du circuit 20 interne du
raccord 1, le recul de l’organe de blocage 4 vers l’aval
libère les organes 2 d’accrochage qui peuvent s’accro-
cher contre le corps du raccord 1, ceci libère automati-
quement le mouvement de l’organe 3 qui sécurise et
verrouille la liaison mécanique, le joint 24 d’étanchéité
de l’organe de blocage 4 est mis sous une pression
augmentée via l’actionnement du commutateur 10 du
dispositif d’actionnement de la position de l’organe 8 de
poussée (par exemple via un levier et came(s) et le
ressort 6), si besoin, l’étanchéité de la liaison peut être
contrôlée par mise sous vide de l’ensemble, le ou les
clapets 19 d’isolation du raccord 1 peuvent ensuite être
ouvertes via le pousse-clapet 11 commandé par un
commutateur 10 (un deuxième levier par exemple agis-
sant via une came sur le pousse-clapet logé dans la
conduite 7 de transfert), le transfert de gaz peut ensuite
être réalisé entre les deux entités raccordées.
[0065] Après transfert degaz, ladéconnexionpeutêtre
réalisée notamment selon la séquence suivante :

Le ou les clapets 19, 19a, 19b de fermeture du raccord 1
peuvent être fermées via le déplacement du pousse-
clapet 11 en sens inverse (vers l’aval) via le commutateur
10, le circuit 20, 30 interne peut être purgé, l’effort d’é-
crasement du joint 24 d’étanchéité de l’organe de blo-
cage 4 est réduit via l’actionnement du commutateur 10
du dispositif (déplacement de l’organe 8 de poussée en
sens inverse), la liaison mécanique entre le dispositif de
conditionnement et le raccord 1 peut être déverrouillée
par le déplacement de l’ organe de verrouillage 3et
écartement des organes 2 d’accrochage.
[0066] Bien entendu l’invention n’est pas limitée aux
exemples de réalisation décrits ci-dessus. Ainsi, par
exemple, il peut être prévu un mécanisme ou dispositif
de verrouillage/déverrouillage du commutateur 17 de
commande du pousse-clapet 11 qui interdit son action-
nement (et donc empêche l’ouverture des clapets 19,
19a, 19b) tant que le joint 24 d’étanchéité de la pièce de
blocagen’est pasmis sous pression (via l’actionneur 10).
Ceci peut être prévu via un système mécanique et/ou
hydraulique et/ou pneumatique et/ou magnétique. Par
exemple, l’actionnement des deux actionneurs 10 17
peut être couplé et notamment l’actionneur 17 n’est
accessible ou déplaçable que si l’autre actionneur 10
est dans la position requise. En variante les deux opé-
rations (mise en pression du joint 24 et ouverture des
clapets 19) peuvent être séquentielles et assuréesparun
même commutateur (levier ou autre).
[0067] De même il peut être prévu un mécanisme ou
dispositif de
verrouillage/déverrouillage de la mise en pression du
joint 24 d’étanchéité (et éventuellement de l’organe 3
de verrouillage) en fonction de la pression dans le ou les
circuits 7, 20. C’est-à-dire par exemple que l’organe 8 ne
peut pas revenir dans sa première position aval si le
système détecte une pression au-dessus d’un seuil dé-
terminé dans les circuit (signifiant par exemple que le
clapet 19, 19a, 19b n’est pas fermé). De même, pour
l’organedeverrouillage3qui pourrait êtrebloquédanssa
première position active tant que la pression dans les
circuits 7, 20, 30 sont au-dessus d’un seuil déterminé.

Revendications

1. Dispositif de conditionnement configuré pour coo-
pérer avec un raccord (1) de remplissage ou de
soutirage de fluide d’un récipient de fluide sous
pression, ledit dispositif de conditionnement
comprenant une structure (40) s’étendant selon un
axe longitudinal A, le dispositif de conditionnement
comprenant un pousse-clapet (11) mobile selon
l’axe longitudinal A dans une conduite de transfert
de fluide (7) de ladite structure (40) pour actionner
l’ouverture d’au moins un clapet (19, 19a, 19b) d’un
circuit interne (20, 30) du raccord (1) de remplissage
ou de soutirage de fluide lorsque la structure (40) est
mise en contact avec le raccord (1), de manière à
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mettre en communication fluidique la conduite de
transfert de fluide (7) avec le circuit interne (20, 30)
du raccord (1) de remplissage ou de soutirage de
fluide, caractérisé en ce que le pousse-clapet (11)
comprend un corps (11a) et au moins un élément de
protection (11b) agencé sur ledit corps (11a), ledit au
moins un élément de protection (11b) étant destiné à
venir en contact au moins en partie avec ledit clapet
(19, 19a, 19b) lors de l’actionnement de l’ouverture
dudit clapet (19, 19a, 19b), ledit corps (11a) du
pousse-clapet (11) étant formé d’un premier maté-
riau et ledit au moins un élément de protection (11b)
étant formé au moins en partie d’un deuxième ma-
tériau, ledit deuxième matériau ayant une dureté
inférieure à la dureté dudit premier matériau.

2. Dispositif de conditionnement selon la revendication
1, caractérisé en ce que ledit corps (11a) comprend
au moins une surface aval s’étendant globalement
orthogonalement à l’axe longitudinal A, ledit au
moins un élément de protection (11b) étant agencé
au niveau de ladite surface aval.

3. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit corps (11a) comprend au moins
une surface latérale s’étendant selon l’axe longitu-
dinal A, ledit aumoinsunélément deprotection (11b)
étant agencé au niveau de ladite surface latérale.

4. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit corps (11a) comprend une
protubérance s’étendant selon l’axe longitudinal A,
au moins une partie de ladite protubérance faisant
saillie dans un évidement interne dudit clapet (19,
19a, 19b) lors de l’actionnement de l’ouverture dudit
clapet (19, 19a, 19b), ledit au moins un élément de
protection (11b) étant agencé au niveau d’une sur-
face de ladite protubérance.

5. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit au moins un élément de protec-
tion (11b) est disposé dans au moins une gorge
aménagée sur une surface externe du corps.

6. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit au moins un élément de protec-
tion (11b) est un revêtement surfacique déposé sur
au moins une partie d’une surface externe du corps.

7. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit au moins un élément de protec-
tion (11b) forme un manchon autour dudit corps
(11a), couvrant au moins en partie une surface ex-

terne du corps (11a).

8. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit au moins un élément de protec-
tion (11b) est composé d’un ensemble discontinu
d’éléments agencés sur ledit corps (11a), par exem-
ple les éléments sont sertis sur ledit corps (11a).

9. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que le deuxième matériau a une dureté
compriseentre25Hvet 90Hvselon l’échelle shoreA
ou entre 30 Hv et 70 Hv selon l’échelle shore D.

10. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que le deuxième matériau est choisi
parmi : un polytétrafluoroéthylène, un polyoxymé-
thylène, un caoutchouc ou un polyuréthane.

11. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit au moins un élément de protec-
tion (11b) est formé en partie d’un troisième maté-
riau, ledit troisième matériau ayant une dureté infé-
rieure à la dureté dudit premier matériau.

12. Dispositif de conditionnement selon l’une quel-
conque des revendications précédentes, caracté-
risé en ce que ledit au moins un élément de protec-
tion (11b) comprend au moins un joint torique, par
exemple surmoulé ou vulcanisé.

13. Système de conditionnement pour un récipient de
fluide sous pression caractérisé en ce qu’il
comprend :

• un dispositif de conditionnement selon l’une
quelconque des revendications précédentes,
• un raccord (1) de remplissage ou de soutirage
de fluide d’un récipient de fluide sous pression,
ledit raccord comprenant :
• une première extrémité (122) configurée pour
être connectée au dispositif de conditionnement
et comprenant un clapet (19, 19a, 19b), l’ouver-
ture du clapet étant actionnable par le déplace-
ment du pousse-clapet (11) sur clapet (19, 19a,
19b).
• une seconde extrémité configurée pour être
connectée à un récipient (18) de fluide sous
pression,
• uncircuit defluideagencéentre laditepremière
extrémité et ladite seconde extrémité.

14. Utilisation du dispositif de conditionnement selon
l’une quelconque des revendications 1 à 12 ou du
système selon la revendication 13 pour le soutirage
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et/ou le remplissage d’un récipient de fluide sous
pression, notamment une bouteille de gaz sous
pression.
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